
Egregio Assessore ai Lavori  Pubblici, 
Patrimonio, Viabilità e Cantiere comunale 
Guido DELLAFIOR 

Egregi consiglieri comunali del Comune di Cavalese 

Interrogazione ai sensi dell’art. 21 del Regolamento del Consiglio Comunale 

Cavalese, 16 maggio 2022 

Oggetto: mancato sbarrieramento ingresso ovest giardino storico MCF 

In data 20 aprile l’Amministrazione comunale comunicava attraverso il proprio profilo social 
di Facebook l’avvio dei lavori di riqualificazione del giardino storico della Magnifica Comunità 
di Fiemme, informando che tra i vari interventi previsti verrà effettuato lo sbarrieramento 
dell’accesso a est, con l’eliminazione dello scalino, e la ricostruzione della scalinata a ovest. 

Come peraltro rilevato anche da alcuni cittadini, non si comprendono le ragioni per le quali 
in occasione dei lavori sopraccitati l’Amministrazione comunale non abbia voluto procedere 
anche con lo sbarrieramento dell’accesso ovest da via Scario. Soprattutto in considerazione 
del fatto che proprio via Scario risulta interdetta al traffico se non agli autorizzati. 
La costruzione di uno scivolo che consenta alle persone che hanno difficoltà di 
deambulazione e sono costrette a muoversi in sedia a rotelle oppure alle famiglie con 
bambini piccoli nel passeggino sarebbe infatti stata del tutto opportuna in ordine a due 
motivi. 
Un primo motivo, di ordine pratico, è quello di consentire a tutti, senza limitazioni, un agevole 
accesso dai giardinetti all’unico punto di ristoro presente in zona (Bar l’Ortica), senza 
obbligare chi si trova ad esempio costretto in sedia a rotelle a dover effettuare il periplo del 
giardino stesso. 
Un secondo motivo è invece strettamente legato a un aspetto di sicurezza: in data 28 
settembre 2021 il sindaco Finato emanava l’ordinanza n. 471 con cui prolungava per un 
anno intero, sulla base della richiesta di alcuni residenti, la chiusura sperimentale di via Ress 
attuata durante l’estate 2021. Questo avveniva senza nemmeno consultare preliminarmente 
la Commissione viabilità, i cui membri di minoranza venivano notiziati dall’assessore 
Berlanda, e non già dal presidente della Commissione viabilità, della decisione di prolungare 
fino al 30 settembre 2022 la chiusura del traffico veicolare solamente in data 27 settembre 
2021. 
Orbene, tale decisione ha generato anche l’immediato aumento del traffico veicolare, in 
entrambe le direzioni di marcia, proprio sulla stretta e disagevole via San Sebastiano, 
divenuta in conseguenza della sopraccitata ordinanza la via di accesso principale a Piazza 
Ress.  
Con ogni evidenza, tale situazione mal si concilia con l’esigenza di garantire un accesso 
sicuro alle persone con difficoltà di deambulazione, a maggior ragione se si considera che 
il percorso pedonale è attualmente previsto sul lato opposto di via San Sebastiano rispetto 
all’ingresso est del giardino storico.  
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Inoltre è ragionevole ritenere che in futuro potrà esservi un ulteriore aumento del traffico 
veicolare su via San Sebastiano, in conseguenza della decisione, da parte della 
maggioranza consiliare, di concedere all’hotel Excelsior la possibilità di realizzare alcuni 
parcheggi in via San Sebastiano, nello spazio tra il lato sud della Chiesa e il lato nord della 
caserma della Guardia di Finanza. 

TUTTO CIÒ PREMESSO 

1. Si chiede di conoscere le ragioni per le quali l’Amministrazione comunale non ha
voluto procedere allo sbarrieramento anche dell’accesso ovest da via Scario al
giardino storico della MCF;

2. Si chiede se l’Amministrazione comunale ha effettuato un’analisi dei rischi per i
pedoni, ed in particolar modo per le persone che hanno difficoltà di deambulazione,
che per accedere al giardino storico sono costrette a passare da via San Sebastiano,
e se intenda rivedere e/o modificare i percorsi pedonali prevedendo ad esempio un
attraversamento pedonale in corrispondenza dell’accesso est al giardino storico;

3. Si chiede di conoscere le intenzioni dell’Amministrazione comunale in merito a un
possibile futuro sbarrieramento dell’accesso ovest (via Scario), scelta che sarebbe
del tutto auspicabile per le ragioni espresse in premessa.

Distinti Saluti 
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